LXXVI MockoBckasi 0JIMMINALA HIKOJLHUKOB 110 XHUMHUH
3aKJII0uYNTeIbHBIN ITaN TeopeTHYeCKUH Typ 16.02.2020
9 kiaacc

Oobuwgue ykazanus:
® ecnu 6 3a0aye mpedyomcs pacuémol, OHU 0053aMeNbHO O0IICHBL ObLMb NPUBEOEHDL 8 pellie-
Huu. Omeem, npusedEHHbIlL 6e3 pacuémos iy UH020 0OOCHOBAHUSL, He 3ACYUMbIEAeNCsl;
® U3 NPeONIOANCEHHBIX WeCU 3a0ay OYEHUBAIOMCA NAMb C HAUOOILUUUM OATLIOM.

3amaua Nel

B 1703 roay nemenxkuit xumuk ['eopr Illtans (1659-1734 1T.) npeayioRuil NEpBYIO0 HAYYHYIO XH-
MHYECKYIO TEOPHIO — TEOPHIO (PIIOTUCTOHA. DTa Teopus OOBSCHSIA U MpeaCcKa3biBaja psix (aKToB,
CBSI3aHHBIX C TOPEHUEM BELIECTB U MOJYyYEHHEM METauIoB U3 pyl. HekoTopsle U3 NOoJI0kKEeHUH 3TOM
TEOPHH MIPUBEICHBI HUXKE:

1)  CymectByeT MarepuaibHas CyOCTaHIHS, COJCPKAIIASACST BO BCEX FOPIOYUX TeIax —
(IOTUCTOH.

2) Topenue npencrasisier coOOM pa3noKeHHE Tella ¢ BhIACICHHEM (DIOTUCTOHA, KOTO-
pBIii HEOOPATHMO PACCEMBAETCS B BO3YXE, U €ro JABMKEHHUE MPEICTABISACT COOON BUIMMBIHA
OTOHb.

3)  DJOrucTOH BCera HaXOUTCS B COYCTAHHUU C APYTHMMHU BEIIECTBAMU M HE MOXKET OBIThH
BBIJICJIEH B YHMCTOM BHJE; HauOosiee OoraThl (DJIOrMCTOHOM BEILECTBA, Croparouue 0e3
ocTaTKa.

Ha ocHOBaHUM 10JI0’KEHUH 3TON TeOpUU U ONUpasich Ha Balle 3HaHuEe COBpPEMEHHBIX XUMHUECKUX
TEOPHI1 BBITIOIHUATE 33/IaHUS U OTBETHTE Ha CIICAYIOIINE BOTIPOCHI:

1)  T'me conmepxutcs Gosplie GIOrUCTOHA, B YIJIe HIIH B xKese3e?

2)  Hamwmmure cxeMbl MPOIECCOB B paMKaxX TEOPHH (DJIOTMCTOHA: a) CrOpaHUe JKeesa 10
KEJIe3HOW OKaJIMHBI, 0) TOPEeHUeE YTIJisl, B) BOCCTAHOBJICHHE JKEJI€3HON OKAJIMHBI YIJIEM, T') BOC-
CTaHOBJICHHUE yIJIEM CEPHOTO aHTUIPHUIA O Cepbl. BhIIesronuiics/moromarmuics ¢Jio-
I'MCTOH 0003HaubTe OykBOi «®D». BemecTa 3anuceiBaiite, HCIOIb3Ys CIIOBA, @ HE (YOPMYJIBI,
HaIpUMEp, «YTOJIbY, «OKele30» U T.J1. Eciii 0/1HO U3 BEmIeCTB CONEPKUT O0IIbIIe PIOTUCTOHA,
YKaKUTE 3TO B YPABHEHUU PEAKIUH.

3) B xakowm cityuae BbiaeNseTCsI(IOTIIONIAETCs ) 00JIbIe ()IIOTUCTOHA, TIPU CTOPAHUH YTJIsI
WJIM BOCCTAHOBJICHUH CEPHON KUCIIOTHI YTJIEM JI0 cephl?

4)  Kaxk 00BSICHUTB B paMKax TeOpUH (IIOTUCTOHA TOT (DAKT, 4TO MAcca OKAIMHBI OOJIBIIIE,
YeM Macca Croparouiero xemne3a?

5)  Omnpenenute Maccy (JIOTMCTOHA, KOTOPBIH 00pa3yeTcst Ipy CropaHuu Ha Bo3ayxe 50
Kr xene3a. [Ipumure, uro cropanue nporekaet Ha 90%.

6) Kro onposepr teopuro ¢uiorucrona? Kak 3ToT yueHblit 00bsICHUII(a) IPOIECCHI Tope-
HUS BelecTB?

Pemenue:
1) Bombie (orucToHa COACPKUTCS B YIIIE, T.K. OH CrOPAET MOTHOCTHIO.
2) a)yronp — O
0) ’kene30 — Jkeye3Has okanuHa + @
B) JKeJIe3Hasl OKAJIIMHA + yroJib (COAEpKUT Ooublie (JIOTUCTOHA) — JKEJE30
T') CepHBIN aHTUAPHUJ + Yroib (COAepKUT Ooblie (PIOorucToHa) — cepa
3) bombie ¢pIOrHCTOHA BBIACISACTCS PU CTOPAHUHU YIJIA, T.K. C€Pa TOKE MOXKET CropeTh, T.€. CO-
JEePKUT KaKOe-TO KOJIUYECTBO (DJIOTHCTOHA.
4)  Drot pakT 00BICHICTCS TeM, 4TO (HIIOTUCTOH UMEET OTPHUIIATSILHYIO MAcCy.
5) Ilpm cropanum keme3a oOpasyercs okene3Has  okanmHa  FesOs, mpu  sTOM
3 Mok xene3a (168 1) mpucoemunstor 2 Mok kuciopoaa O2 (64 r). B Hamewm citydae xenes3a pea-
TUpyerT:

mP<(Fe) = 50000 r - 0,9 =45000 r
Takast Mmacca xene3a MOXKeT IPUCOETUHUTH KUCIOPOJT MacCOM:
m(O2) = (45000 : 168) - 64~ 17143 r



CrnenoBaTenbHO, Macca BhIACIUBIIETOCS (hJIOTHCTOHA paBHA -17143 1.

6) Omposepr Teopuio (iorucrona Auryan Jlopan JlaByasse. 'openue BemecTs 1o JIaBya3be 3aKiito-
YaeTCsl BO B3aMMOJICHCTBHH C KUCJIOPOJIOM BO3/TyXa, 32 CYET YEro Macca MPOAYKTa pEeaKIuu O0IbIIe
MacCHl HCXOJIHOT'O BEIISCTBA.

[Toxoxwue onbIThl MpoBo M Muxanun BacuiaseBud JIOMOHOCOB.

Kpurepun oueHuBanmus:
1) Omeem, umo 6onvuie procucmona 6 yene — 1 6ann. Oovscnenue - 1 d6ann.
2) Kaoicoas peaxyus — no 2 6anna (scezo 8 6annos).
3) Obwscuenue mozo, ymo 8 yeie boavuue rocucmona — 2 6anna.
4) llocaoka 06 ompuyamenvholl macce groeucmona — 2 éanna.
5) Pacuem maccul peacupyrowe2o sceneza — 2 oanna. Pacuem maccol npucoeouHeHHo2o KUciopood
— 1 6ann. Macca gpnoecucmona — 1 6ann.
6) @amunus yuenozo (06020 u3z ykazauuwix 6 peutenuu) — I oann. Odowvsacnenue — 1 oanan.
Hroro: 20 6a/10B

3amaua No2
B nByx npouHsIx 3anasHHbIX amiyaax Haxoautces o 1,000 r semects K, L. Kaxayro u3 Hux Bbiaep-
KHMBAJIM B TeUEHUH HeCKOJIbKUX YacoB npu 600°C. ITpu sToit Temneparype B amIyjiax HpUCYTCTBO-
BaJIi TOJIBKO ra3bl. [locie oxnaxkaenus ammnya 10 55°C, B Kax10M UX aMItyJs1 ObUIO 3aMedeHo o0pa-
30BaHME Karelb XKHUJIKOCTU. B Tabnuie HUXKe NpeAcTaBiIeHbl HEKOTOPbIE JaHHbIE 110 IPOBEAEHHBIM

SKCIEPUMEHTaM:
600°C 95°C
Diz(cmec) Yuco razos B Diz(cmecn) Yucino ra3os B m(oKuzTH), T p(KUI-TH),
CMeCH cMecH /M
K 10,667 2 14 1 0,5625 1,00
L 40,575 3 20,667 2 0,6185 13,54

1) Ompenenure BemectBa K, L. OtBer moarsepaute pacuétom. (IIpu pacuérax MoJsipHBIC
Macchl aTOMOB HEOOXOJUMO OKPYIJIATH JI0 LENbIX).
2) HamummTe ypaBHEHHS PEAKIHI PA3I0KEHUS UCCICTyEMBIX BEIIECTB.

Pewenue:

1) Bv1600 seuwecmea K:

Tax xak p(kua-tu) = 1,00 r/mi1, clI-HO — 3Ta KHUAKOCTH IPEACTABISIET OO0 BOY.

[Tocne oxJyaxaeHust aMIyJIbl OCTABIIUICS ra3 MPeACTaBiIAeT COO0ONH MHAMBUAYAIILHOE COEIMHEHUE:!
M(r) = 14 x 2 = 28 r/MOIb, 9TO MOXKET COOTBETCTBOBATh a30TY I yrapHBIH ras.

v(H20) = 0,5625/18 = 0,03125 mous; V(1) = (1-0,5625)/28 = 0,015625 momnb

V(H20) : v(r)=2: 1, roraa

K — 2H20 + T, eciii ra3 — N2, To coennnerne K — NHasNO2 (Hutput amMmmoHMs)

VYpaBuenue peakuun: NHsNO2 — Nz + 2H20

Bbv1600 0 mom umo srcuokocmo — 800a 2 banna
Pacuém M(2asza) 2 banna
Bvi60o0 conu K 4 6anna
Ypaeuenue peaxyuu 2 banna
(6e3 npasunbHuIX KO Duyuenmos) (1 bann)
Hroro 3a BeiBOa cosin K 10 6ans0B

2) Bv1600 eeuecmea L :

M(cmecn, 600°C) = 40,575 x 2 = 81,15 r/mMmonb

M(cmecn, komH. T-pa) = 20,667 x 2 = 41,334 r/mMmonb

Pe3koe yMeHbIIIeHHE TITOTHOCTH Ta30BOM CMECH M BBICOKAs TNIOTHOCTD KUAKOCTH MO3BOJISIET CIIENATh
BBIBOJI, UTO XHUJKOCTH — 3TO PTYTh, CIECIOBATCIIEHO, IPOU3OILIO Pa3lIoKeHUE o PTyTH. Torma
OJIMH M3 Ta30B CKOPEE BCETO KUCIOPO/I.

Cxema peakuuu:




Hg... —» Hg

Torma, M(comu) = 1,000xM(Hg)/m(Hg) = 1 x 201/0,6185 = 325 r/mob

M(xucn. ocratka) = 325 — 201 = 124 r/momnb.

Pa3znaraercs ¢ o0pa3oBaHHEM TOJIBKO CMECH ra30B — OKCAJIAT, HUTPAT WK KapOOHAT.
Torma, L — Hg(NO3)2 (aurpat pryru (11)).

Ypasuenue peakuuu: Hg(NO3), — Hg + 2NO2 + O2

Bv1600 0 mom umo srcudkocms — pmymo 4 banna
Bw1600 conu L 4 6anna
(3a pacuém M(conu)) (2 banna)
Ypaeuenue peaxyuu 2 banna
(6e3 npasunbHbIX KOIDDuyUeHmos) (1 6ann)
HTroro 3a BeIBOa coau L 10 0a/s10B

Hmozo 20 6annoe

3agauya Ne3

Crep>kKHU pa3IMYHBIX KapaHJallei n3roTaBlnuBaloT 13 BemecTB A u I'. OTu BemecTBa o0pa3yroTcs
IIpU pa3iokeHUH (Co B3pbIBOM) OMHapHOro BeulecTBa 7K B MHepTHOM atMocdepe. MaccoBast 1o
onHoro u3 snemeHToB B 2K cocraBiser 10,0%. Pucynku, caenaHHbple KapaHIallloM CO CTEP)KHEM,
M3TOTOBJICHHBIM M3 BELIECTBA A, CO BpEMEHEM MPHUOOPETAIOT KOPHUHEBBIN OTTEHOK.

[Tpu B3auMoelicTBUU BelIECTBA A C KOHIICHTPUPOBAHHOM a30THOM KHCIOTON 00pa3yroTcs Belle-
ctBO b, npuMeHsBIIeecs paHblie 1 1e3uHpekun pa, u ra3 B. BemectBo b B3aumoeicTByer ¢
pacTBOPOM THAPOKCUAA HATPHS, IPU 3TOM o0pazyercs coib Ci1 U okpaleHHbIH ocaqok /I, KOTopslii
pasnaraetcst npu 300°C na BemectBo A u ras E.

[Tpu B3aumoseiicTBuu BemecTBa I' ¢ KOHIIEHTPUPOBAHHOW a30THOW KHUCIOTOM 00pa3yeTcs: cMech
ra3zoB B u 3. Eciiu nmponyckaTh 3Ty cMech 4epe3 U30bITOK pacTBOpa TMIPOKCHIA HATpHs, TO o0pasy-
torces conu Ci, C2 u Cs. Ecniu emech ra3oB B u 3 cMemmarh ¢ CTEXHOMETPUUECKUM KOJTMYECTBOM rasa
E, To npu nponyckaHuu 3TOi cMecH uepe3 u30bITOK pacTBopa miesnodu oopasytores Ci u Co.

Tax >ke U3BECTHO, YTO IIPH B3aUMOIeicTBUH pacTBOpoB BemiecTB b u C2 o6pazytorcs Ciu cBeTIio-
JKEITHIN ocamok coau Ca.

1. Omnpenenute popmyssl BemiectBa A, I' u 2K. OTBeT moaTBEepAUTE PACYETOM.

2. OO®bscHUTE, TOYEMy PUCYHKH, BHITIOJIHEHHBIE KapaHIalllaMi CO CTEP)KHEM U3 Bellle-
CTBa A, CO BPEMEHEM MEHSIOT LIBET.

3. Ompenenure GOpMYITbI OCTATHHBIX BEIIECTB.

4. HanumuTe ypaBHEHUS BCEX YIOMSHYTHIX B TEKCTE 3314l PEaKIfil. YUTUTE, 4TO BO
BCEX YHOMSIHYTBIX PEaKIMIX MOKeT Y4acTBOBATh WJIM 00pa30BbIBATHCS BOJA.

Pemenne:

1) PazyMHO MpPEANOIOKHTh, YTO OJMH U3 MAaTepHAIOB rpudels KapaHaaia yrojib. Toraa MoxHO
paccunTtaTh coctaB BemecTBa K. Ckopee Bcero nmpuBeeHHAs MaccoBast 0N — 3TO MaccoBasi OIS
yriepoa, Kak JO0CTaTOYHO JIETKOTo nemMenTa. CoctaB BemiecTBa 2K MOKHO MpeIcTaBUTh POPMYIIOii
CxDy. PaccmoTpum, BapuaHT, korja B GOpMyJIIpHON €IUHUIIE BEIIECTBA OJUH aTOM YIJIEpoa, T.€.
cocTaBa BellecTBa BeipakaeTcst hopmynoit COy, Toraa MonsspHas Macca BEIeCTBa paBHa!

M M(C) 12r/moab
(€3,) = w(C) 0,1

Torma momnsipHasi Macca «Y» aToMoB dyeMeHTa cocTtaBisgeT 108 r/mMonb. HecnoxkHO 3aMeTUTh, 4TO
3TO COOTBETCTBYET OJTHOMY aToMy cepedpa. Torma popmynsapHas equauia Bemectsa K — AgC, urto
oTBeuaeT aneTuieHuay cepedpa Ag.Co. Anietrnienus cepedpa pasznaraercs Mpu HarpeBaHUU Ha ce-
pedpo u yraepos (eciiu MPOBOANTH PEAKITHIO HE B HHEPTHON aTMocdepe, To OyIyT 00pa30BhIBATHCS
UX OKCHJIBI):

= 120 r/mMonb

Ag.C> — 2Ag + 2C
Tak kak ¢ pUCyHKaMH, BBIIIOJIHEHHBIMH YTOJBHBIM KapaHJalloM, CO BpEMEHEM HUYETO He MPOHC-
XOJIUT, TO MOXKHO CJIeNaTh BBIBOI, 4TO BemecTBO I' — yrons (rpadur), Torna BemecTBo A — cepedpo.



2) PucyHku BBITIOTHEHHBIEC CEPEOPSHBIM KapaHIamoM MIPHOOPETaIOT KOPUYHEBYIO OKPACKY CO Bpe-
MEHEM, T.K. cepedpo pearupyer ¢ CepoOBOJOPOJOM, BCEra MPUCYTCTBYIOIIMM B BO3AyX€ AaXKE B HE-
OOJIBIINX KOHIICHTPAIUAX, B IPUCYTCTBHH KUCIOPOAA, U O0Pa3yIOIIUICS YCTONYMBEINA Cynbhu ce-
pebpa o0ycnaBIMBaeT BOSHUKAIOIIYIO OKPACKY:

4Ag + 2H,S + O2 — 2AQ0.S + 2H0

3) IIpu B3aumozelcTBUH cepedpa ¢ KOHIICHTPUPOBAHHOW a30THON KHCIOTON 00pa3ytoTcsi HUTPAT
cepeopa AgNO3 (B) u okcua asora (1V) (raz B). Hutpar cepebpa B3auMoeiiCTBYET ¢ pacTBOPOM
THJIPOKCUIA HATPUs, TPU 3TOM 0Opa3yercst HUTpaT Hatpust (cosb C1) 1 ocanok okcuzaa cepedpa Ag20
(). Oxcun cepedpa pasziaraercs Ha cepedbpo u kucinopoxa Oz (ras E).

[Tpu B3auMOJEHCTBUN YISl ¢ KOHIIEHTPUPOBAHHON a30THOM KHCIIOTOW 00pa3yrOTCS OKCHII a30Ta
(IV) (ra3 B) u yraekucisiii ra3 (ra3 3). [Ipu npornyckaHuu 3TOM CMECH 4epe3 pacTBOP THAPOKCHIA
HaTpus B 000MX cirydasx obpasyercs kapOoonar HaTpus. Okcun azota (V) npu B3aumoaeincTBun ¢
IEJIOYBI0 TUCIIPOIIOPIIMOHUPYET HA HUTPAT HATPHUS U HUTPUT HATPHs, a B IPUCYTCTBUHU KUCIOPOa
a30T OKUCIISICTCS 10 CTEIICHU OKUCIICHHUS +5, M03TOMY 00pa3yercs ToJbKo HUTpatT HaTpust (cosb C1).
CrnenoBarenbHo, conb C2 — kapoonart Hatpust Na2COs, a conb C3 — autput Hatpust NaNOx.

[Ipu cmemuBanum pacTBOpoB HUTpaTa cepedpa (b) u kapoonara Hatpus (C2) oOpa3yroTcs HUTpAT
natpus (C1) u ocanok kapbonara cepeopa (Cs). Utoro:

A b B r Ji § E
Ag AgNO3 NO2 C Ag20 02
XK 3 C1 C2 Cs Cs

AQ2C; COz NaNOs Na.COs NaNO: Ag2CO3

4) YpaBHeHI/IH OCTAJIBHBIX OIIMCAHHBIX B TCKCTC 3a4a4Yu peaKHHﬁ:
Ag + 2HNO3(our) — AgNO3 + NO2 + H20
2AgNO3 + 2NaOH — Ag>0 + 2NaNO3 + H20
2AQ020 — 4Ag + O2
C + 4HNO3(kou) — CO2 + 4NO; + 2H20
CO; + 2NaOH — Na,COs3 + H20
2NO2 + 2NaOH — NaNOs3 + NaNOz + H20
4NO; + 4NaOH + O2 — 4NaNO3 + 2H20
NaxCOs + 2AgNO3 — 2NaNO3 + Ag2COs

Kpurepun onenuBanus:

1) JTo601i pasymusiil 661600 Gopmyast sewecmea K — 2 6anna (1 6ann, eciu nanucano, ymo gop-
myna K - AQC). Vpasnenue paznoocenus éewjecmea K — 1 oann.

2) Obwvsacuenue gpaxma uzmeHeHusi OKpACKU PUCYHKA, COEAHHO20 cepeopsanbim Kapanoauiom — 1
bann. Ypasnenue peaxyuu cepedpa c cepo8o0opooom u kuciopooom — 1 éann.

3)Onpeoenenue ocmanvhvix sewecms — no 1 éanny (scezo 11 6annos).

4) Hanucanue ocmanvhvix peaxyuti — no 0,5 éanna (écezo 4 6anna).

Hroro: 20 6a110B

3apaua Ned
HeobOsrunoe OunapHoe coenuaerne F ObUTO BBIZIEICHO B TBEPIOM BUJIE TOJIHKO B 1993 romy.
JlaHHOE BelecTBO 0Opa3yeTcs MpH B3aMMOJACUCTBUM TBEpaoro ounapuoro BemectBa D (w(Na) =
35,38%) u razoobpaznoro BemectBa E. Cxema cuntesa F u3 Bemectsa A (puy. = 0,759 /1), 00bEMBI
MIPOU3BOJICTBA KOTOPOTO JOCTUTAIOT IBYXCOT MITH. TOHH, IIPUBEJICHA Ha CXEME HUXKeE:



NaNO4
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1) Onmnpenenure Bce 3amudpoBanubic BemecTna. J[ist Bemects A u D npuBeauTe HEOOX0IUMBIN Pacyér.
2) Hanwumute ypaBHeHHs peakiuii (5 peakiiuii).
3) Kak Ha3piBaetcs BeecTBo F.
4) TlpuBenute CTPYKTYpHYIO popMy:ty BemiecTBa F.

Pemenue:
1-2) YpaBHeHHs peakIuii U BEIIeCTBa:
A B C D E F
NH3 NaNH:2 NO NaNs NOCI NON;3 (N4O)
IIpoBepka:

M(A) =0,759%22,4 = 17 r/monb

o(Na)o = 23/65 = 35,38%

2Na + 2NHsz — 2NaNH> + H»

4NHs + 502 — 4NO + 6H20

2NO + Clz; — 2NOCl

NaNOz + 3NaNHz — NaNsz + 3NaOH + NH3

NaNsz + NOCI — NaCl + [NO]*Ns’

3) Hurposunasun

4) O=N-N=N"=N mwmO=N-N-N"=N
Cucmema ouenusanusn:

3a kascooe ypasnenue — 1 o6ann

(6e3 sepnbix kK03 puyuenmos — 0,5 banna)

3a xaosicooe sewyecmseo A — F — 2 banna

(eciu A u D ne noomeepoicoenvl pacuémom, 3a smu 08a gewgecmaa — () 6annos)
Haszseanue — 1 6ann

Cmpykmypa — 2 6anna Hroro: 20 6a/10B
3agaua Ned
Huxe npencraBneHa cxema mpeBpalieHuid:
- X . NazPO4 . CaCl A; B
OpanxkeBblii Kearpii 5 benbrii % S
pacTBop pacTBop H.O ocalok  H,0O 1500°C
peakyusn 1 peakuus 2 peakyus 3 peakuusn 4

H3BecTHO, 4YTO:

1) Ecnu K HCXOTHOMY OpPaHXEBOMY PacTBOPY JO0OABUTH KOHIICHTPUPOBAHHYIO COJISIHYIO KHCIIOTY,
TO OKpacKa U3MEHUTCS Ha KpacHyto (peakyus 5).

2) [Ilpu HarpeBanuu BeiiecTBa X B HHEPTHOU atMocdepe Macca BEIIeCTBa CHaYalla YMEHBIIIACTCS
Ha 42,86%, a mpu nanpHEHIIeM MpoKalTuBaHuK octaTka emeé Ha 37,50%.

3) Z — xenToBaTO€ BOCKOOOpa3HOE SOBUTOE BEIIECTBO, XPAHSIIEECS MO CJIOEM OYHINECHHON
BOJBI.



4) Ecnu pacmiaBuTh 00€3BOKEHHBIN O€IBbIN 0Ca 0K, ITOYYCHHBIH B X0/I€ PEAaKIIUH 2, U MPOIYCKATh
4yepes paciiiaB MOCTOSHHBIN 3JIEKTPUIECKHI TOK, TO oOpaszyercs Metayn C, emeé oaHO MpoCcToe Be-
IIECTBO U OJTHO CJIOKHOE (peakyus 6).

5) OpaHuM U3 BO3MOXHBIX MPOIYKTOB B3auMoaencTBus MeTauia C ¢ BemecTBoM Z, SBJISICTCS Be-
miectBo D HemosekynsipHOro cTpoeHus (MaccoBas A0js metauia B D paBHa 18,42%).

BrinosiauTe cnenyrouiee 3a1aHue:

1) Onpenenure Bemecta X, Y, Z, A — D, v KakuM BEIIECTBOM SBJISIETCS OCIIbIN 0CaI0K. 3alUIINTE
ux Gopmynsl. Kakoe BemecTBo COAEPIKUTCS B HCXOTHOM OpPaHKEBOM pacTBope?

2) Hanummure ypaBHenus peakiuii Ne2, Ne3, Ne4, No6. OObsiCHITE H3MEHEHUE OKPACKH PAaCTBOPA B
xoze peakuuii Nel u NoS.

3) OObsicHUTE, MOYEMy MpoTeKaeT peakuus Ne3.

4) W3zo06pasute CTpyKTYypy BernectBa D.

Pemenne:

1) Tak kak oKpacka )eJITOro pacTBOpa MEHSETCSl Ha OPaHKEBYIO NpH J100aBlieHHH BemiecTBa X, TO
MO’KHO INPEAIOJI0KUTh, YTO OPAHKEBBIA PACTBOP — 3TO PAaCTBOP, COAEPIKAIIMNA TUXPOMAT-AHUOHBI.
OTO MpeAroioKeHNEe MPOTUBOPEUHUT (aKTy, YTO MPH J0OABICHUHM KOHLUEHTPHUPOBAHHOMN COJSHOMN
KHCIIOTHI OKpacka MeHseTCs Ha KpacHylo (1 katuoHos Cri*, koTopble 0KHBI ObUTH 06pa3oBaThes,
XapakTepHa Jpyras okpacka pactBopa). [Io3ToMy B MCXOJHOM OpaH)KEBOM PAacTBOPE COAECPIKUTCS
apyroe BemiectBo. Cyast 10 U3MEHEHHUSIM I[BETOB, MO 3TO OMMCAHUE MMOAXOJUT METHIIOPAHXK, TOT 1A
X — BEIIECTBO, SBIISIONIEECS IIEI0YbI0, HITH BEIIECTBO, B3aUMOJICHCTBYIOIIEE C PAaCTBOPOM C 00pa-
30BaHMeM Ienodn. HaiineMm, uro co0oii npeacrasiser BemecTBo X. Jjist 3Toro npoaHanusupyem Ko-
HeIl IIeTIOYKY MpeBpalieHuii. BemectBoM Z, cys Mo onucanuio, MoXeT ObITh O0embiit hocdop, oco-
OEHHO, €CII YUECTh, YTO Ha NPEIBLAYIIUX CTAANUAX YYaCTBYIOT opTodocdar HATpHs U XJIOPU]L Kajlb-
s, Peakius 4, cyist 1o BceMy, 3TO peakius moirydeHus 6enoro ¢ocdopa npu criekanuu oprodoc-
¢ata xanbims, okcuna kpemuus (I1V) u yrns. Toraa, Y — oprodocdar kanbuus, A u B — 310 okcun
kpemuus (V) u yrons (mm Hao60poT). Toraa Genblil 0casok - TO HEPACTBOPUMAs COITb OpTOdoC-
¢dopHoii kucaoThl. C yueToM TOro, yto X sBISETCS IIEI0YbI0 MM B3aUMOJIEHCTBYET ¢ BOAOH C 00-
Pa30BaHUEM ILEIOYH, TO Pa3yMHO MPEINOJIOKHUTh, YTO X — PAaCTBOPUMOE OCHOBAHHE, Pa3Jiararolie-
ecsl IIpY HarpeBaHUM Ha OKCUJ ¥ BOJlY, UeM 00yCIIOBJICHO OHO U3 U3MEHEHUH Macc IpU HarpeBaHUH.
Heo0xoanMo mpoaHaTu3upoBaTh U3MEHEHHE MAcC THAPOKCHIA JUTHS (€IMHCTBEHHBIA THAPOKCHT
IIEJI0YHOT0 MeTaJlIa, KOTOPBIN MOJIBEpraeTcs pa3iokKeHHI0 Ha OKCUI U BONY), THIPOKCUAA TaJTUs
(I), rupokcuia KambIys, CTPOHIIUS U OApHs TIPU Pa3JIOKEHUU HA OKCHUJI U BOZTY:

I'uapokcus LiOH TIOH Ca(OH). Sr(OH)> Ba(OH).
OTHOILIIEHHE MaCChI
BOJBI K Macce THI- 0,375 0,044 0,243 0,148 0,105
poKcuaa

Taxum 06pa3omM, BTOPOMY HU3MEHEHHIO MacCy BelecTBa X IMPU HArpeBaHUM COOTBETCTBYET PasJio-
’KEHUE TUAPOKCHUIA JIUTUS Ha OKCU JIUTUS U Boay. [loiimMeM, mouemy MeHsieTcst Macca B HayaJie Ipo-
recca HarpeBanus BemectBa X. [lycts npu HarpeBanuu X o6pazoBaics 1 MOJIb THAPOKCHUIA JTUTHSI.
Torna ero macca paBHa

24 r, u 310 coctaBiseT 57,14% (100% — 42,86%) ot maccel BemecTBa X.

3HayuT, Macca X paBHa:

m(X) =m(LiOH) : 0,5714=24r:0,5714=42r

HecnoxHo 3ameTuTh, uTo paszuuna Macc (42 r — 24 r = 18 r) cCOOTBETCTBYET OJTHOMY MOJb BOJBI,
toraa X — 310 MoHoruapat ruapokcuzaa utus LIOH-H20, nobaBieHrne KOTOPOro K pacTBOPY METH-
JopaHyka 00ycllaBiIMBaeT U3MEHEHNE OKPACKH pacTBOpa.

Torna, 6emnbiii ocagok — 310 oprodocdar utust LisPOs, mpoaykramu 351eKTposIr3a paciiaBa KoTo-
poro sBisttores autuit (Metamn C), okeun dpochopa (V) 1 KUCIOPOA.

[Mpu B3aumopeiicteun mutus (C) ¢ hochopom (Z) Bo3MOKHO 00pazoBaHue psiga GochHIOB JIUTHS.
Paccunraem cocraB hochuna LixPy, oOpasyromerocs B Hamiem ciydae. [lycts Macca hochuna paBaa
100 r, Torma:



m(Li) = m(LixPy) - o(Li)=100r-0,1842=1842
m(P) = m(LixPy) —m(Li)=100r—18,42r=81,58r
n(Li) = m(Li) : M(Li)= 18,42 r : 7 r/momsb ~ 2,631 mMoib
n(P) =m(P) : M(P)=81,58 r: 31 r/moub = 2,631 MoJIb
CremoBaresbHO, COOTHOLICHHE KOJIMYECTBA aTOMOB JUTUS U docdopa paBHo 1:1, T.e. popmya
dochuna nmutus — LiP (Bemectso D). Uroro:

A B C D X Y z | Demert
0CaI0K
C SiO; Li LiP LiOH-H,0 | Ca3(POa4)2 P4 LisPO4
2) YpaBHenus peakuuii 2-4, 6:
Peaxyusn 2: 3LIOH + NazPO4 — Li3PO4 + 3NaOH
Peaxyusn 3: 2Li3P0O4 + 3CaCl, — Caz(POa4)2 + 6LICI
Peakuyus 4. 2Ca3(P04)2 + 10C + 6SiO2 — P4 + 10CO + 6CaSiOs
Peaxyusn 6: 4Li3P0O4 — 12Li + P4O10 + 302

M3MeHeHne OKpacKy METHIIOPAHKa B XOJI€ Peakluu | U peakiuu 5 CBSI3aHO C U3MEHEHHEM CPEIbI
pacTtBopa.

3) Peakuus 3 nmporekaeT B BOJHOM pacTBOpe, T.K. opTodocdaT JIUTUs 00pAaTHMO PAaCTBOPSETCS, KaK
u m000e HepacTBOpUMOE BemecTBo. [lepexonsmme B pacTBop opTodocdar-aHHOHBI CBSA3BIBAIOTCS
KaTHOHAMU KaJIbIHs B OpTO(ochaT KaIbIHsl, KOTOPHIH BBINAAAET B 0CaJ0K. PAaBHOBECHUS CMEIIICHBI B
CTOpPOHY 00pa3oBaHus oprodocdara KambIus, T.K. €r0 PACTBOPUMOCTH HIDKE.

4) Ctpykrypa dochuna mutus LiP crenyromrast:

i L®
o o
PlePle
e L

Kpurepun ouenuBanmsi:

1) Jlrobou pasymusiil 661600 opmynst sewpecmea X — 4 danna (2 6anna 3a 661600 Gopmyivl euo-
poxkcuoa aumus, 2 6anna 3a evleo0 gopmynvt cuopama iumus). Pacuem gpopmynel ewgecmea D — 1
oann. Onpeodenenue ocmanvhulx gewecms — no 1 éanny. Bceeo — 11 6annos.

2) Vpasnenus peaxyuil u obvschenue usmenenus okpacku pacmeopa — no 1 éanny. Beeeo — 5 oan-
7108.

3) Obwscnenue npuyunel npomexanust peakyuu 3 — 2 6anna.

4) Cmpyxmypa sewecmsa D — 2 danna.

Hroro: 20 6an10B

3anauya Ne6

OnemeHnT W o0pasyeT Tpu OuHapHbIX coequHeHus A1, A2, A3, IMEIOIINUX OJIMHAKOBHIN CTe-
XUOMETPHUUYECKH cocTaB. [laHHbIE BEIIECTBA UMEIOT IUPOKOE IPUMEHEHHE, HAalIpUMeED, A1 HCIIOJIb-
3yeTCsl B KaUeCTBE MATKOTO BOCCTAHOBUTENS, A2 U A3 IPUMEHSIOTCS B KAYECTBE MOJIYIIPOBOIHUKOB.
OpHako, MPSMbIM B3aUMOJIEHICTBHEM MOJIYUUTh BellecTBa A1-A3 IOCTATOUYHO CI0XKHO, TaK Kak o0pa-
3yI0TCsl HOOOYHBIE IPOAYKTHI - coequHeHus B1, B2, Ba. [Ins cunresa coennHeHnit A1-As UCIONB3YIOT
Oenbie KpucTtauibl BeniecTBa K.

10,000 r BemectBa K akkyparHo pactBopuiu B 200 M1 Boibl. OGpazoBaBIIKKCS pacTBOp pas-
JIeNWIN Ha TpH paBHble yacTh. K nepBoii yactu nobasunu pactBop ammuaka a0 pH = 10 (peaxmus
1). BemmaBmmii ocaiok OTGUIBTPOBANIN U MPOKATWIN B aTMocdepe aprona (peakuus 2). [Ipu stom
nomyuma 1,991 r BemectBa Ai1. K BTopoii gactu pactBopa q00aBHId pacTBOp, coaepxarmii 1,05-
KpaTHbIM M30BITOK cynabduaa HaTpus (peakuus 3). Ilpu stom momyunnu 2,227 t BemectBa A2. K
TpeTbeil yactu pactBopa gobasmiu 100 M pactBopa runapasuna N2Hs u 1,167 r mpocToro Bemiectsa



L (peaknus 4). B pesynaprate momyunnu 2,920 r BemiectBa As. Bo Bcex ciywasx, npu no0aBiIeHUN
HUTpaTa cepedpa K GuIbTpaTy HaOII01a7I0Ch BhINaIeHUE OEIOr0 TBOPOKUCTOTO OCAIKA.

1) Onpenenure amement W, paccumraiite cocraB BemiecTB K, A1, A2, A3 1 onpeaesuTe mpo-
ctroe BemectBo L. (IIpu pacu€rax MossipHbIE MacChl aTOMOB HEOOXOIMMO OKPYTIISATH 10 IENbBIX).

2) Hanmmmure ypaBHeHUs peakuuid 1-4.

3) Onpenenure coenunenus Bi-Bs u nanummre ypaBHeHUS peakiuii UX MOJIY4EHUs B3aUMO-

I[CﬁCTBPICM COOTBETCTBYIOIIMX IIPOCTHIX.

Pewienue

T.x. mpu noGaBieHUU K QUIBTpATy HUTpaTa cepedpa HaOII0AIO0Ch BBINAICHUE OEIOr0 TBOPOXKH-

CTOTO Ocajika, To coib K — 310 xmopus.
Torma MOKHO COCTaBUTH CIIEAYIONIYIO CXEMY CUHTE3a:
3Cln — 3(OH)n — 2200
3C|n — :‘)ZSn
Tak Kak UCXOIHBIN PACTBOP Pa3ACIIUIN HA TPU PABHBIE YACTH, TO
V(D20n) = v(22Sh), Torna
199 = 2,226 = X =59,46n
2X+16n  2X+32n
ITpu n =2, X =119 r/M0J1b, 4YTO COOTBETCTBYET OJIOBY (SN)
Torma, A1 —SnO, A2 —SnS
As—SnL, M(SnL) = 2,92x135/1,99 = 198 r/mons, M(L) = 79 r/moab — Se
Az —SnSe
M(K) = 10x135
3x1,99
Ecnu K — xopua osnosa (I1), M(SnCl2) = 119 + 71 = 190 r/mons.

= 226 r/mMmoI1b

Torma M(ocratka B K) = 226 — 190 = 36 r/M01b, UTO COOTBETCTBYET 2 MOJIEKYJIaM BOJIbI, CJI€/I0Ba-

tensHO K — SNCl2.2H20
Torga B1 — SnOg, B2 — SnSz, B3 — SnSe2

w A1 A2 Az L K B1

B2

Bs

Sn | SnO SnS SnSe | Se SnCl2.2H20 SnO2

SnS,

SnSe;

YpaBHEHHUs peakIuii:

SnCl; + 2NH3 + 2H20 — Sn(OH)2 + 2NH4Cl
Sn(OH)2 — SnO + H20

SnClz + Naz2S — SnS + 2NaCl

2SnCl, + 2Se + N2H4 — 2SnSe + N> + 4HCI
nJIn

2SnCl, + 2Se + 5N2H4 — 2SnSe + N2 + 4N2HsCl
Sn + O, — SnO»

Sn+2S — SnS»

Sn + 2S5e — SnSe»

CucreMa OIlCHUBAHUA:

Pacuém snemenma X, eewpecmea L u sewpecme A1 — Az no 2 bania

10 6annos

Pacuém sewecmea K

3 6anna

Bewecmea B1 — Bz no 0,5 6anna

1,5 6anna

Peaxyuu 1-4 no 1 6anny

4 banna

Peaxyuu nonyuenus By — Bz no 0,5 b6anna

1,5 6anna

Htoro: 20 02717108




